# 你有一封"社区法官"的信件待查收!

# 记者走进一线,聆听"甘棠树"背后司法为民的故事

□法治报记者 季张颖

在位于龙漕路 128 号的徐汇区人民法院新审判中心内, 栽种着一棵花如白雪的树木。斑驳的光影下,抬眼望去,周 遭成片绿树衬托得它尤为惹眼。它,还有一个颇为典雅的学 名叫"甘堂"。

古时,召公巡礼乡邑,曾在甘棠树下听讼决狱,为百姓 化解民事纠纷,由此传为一段佳话。借此典故,徐汇法院结 合"大调研"工作,在今年植树节专门栽下这棵新树,并以 此命名成立了"甘棠树下"社区法官工作室,由 28 名入额 法官和法官助理定点结对全区 13 个街镇,深入基层为百姓 解决家长里短。

与过去"坐堂问案"模式相比,社区法官在社区内"问诊把脉"有哪些不同?成立至今三月有余,又有哪些实质性的成效?近日,记者走近社区法官,听他们讲述"甘棠树"背后司法为民的基层故事。

#### 人物剪影

## "全科医生"治理社区疑难杂症

一个普通的工作日,早上八 九点,日出三竿。

社区法官王宏霞与法官助理 袁芳、周俊丞第一站需要前往华 泾镇社区法律咨询活动现场。这 是一场针对社区居民的线下法律 咨询,闻讯前来咨询的居民络绎 不绝,遗产继承纠纷问题、离婚 纠纷……三位社区法官针对这些 居民关注的热点问题,在现场逐 一解答。

咨询活动持续了近两个小时,此时已临近正午时分。王宏霞一行匆匆回到诉调对接中心,简单用了午餐,因为中午还有一档"特殊"的活——在线司法确认等差量

"这位当事人是一白领,平日里工作繁忙公司也较难请假,没有办法到现场来办司法确认,所以我们决定通过'在线调解与司法确认平台'对他开展在线司法确认。"中午12点半,王宏霞利用午休时间在审核当事人身份、案件相关证据、人民调解协

议等事实后,当场裁定人民调解 协议有效。

而整个下午,王宏霞也把自己的行程排了个满满当当。"下午我们得先去社区法制学校,做一场针对继承纠纷的普法讲座。随后还要赶到田林街道开展上门调解。"王宏霞告诉记者,上门调解的对象是一个年近九旬的老伯,对老伴房产继承问题存有诸多困惑。了解到陈阿伯年迈气喘、行动不便等情况后,王宏霞打算启动"涉老案件亲情服务"绿色通道,主动上门了解情况、提供咨询、现场调解。

"这是我们很平常的一天,节奏如你所见还是非常紧凑的。" 采访中,王宏霞告诉记者,作为 社区法官工作室中仅有的一名专 职社区法官,自己需要对接全区 13个街镇的各项需求,法律咨 询、社区调解、巡回讲座……王 宏霞说,自己就像是"全科医 生",每天都在奔走治理社区的 各种"疑难杂症"。

#### 纠纷调处

## 律师转行法官再入社区"是情怀"

像王宏霞这样沉入社区的法 官在徐汇法院目前共有28人,徐 汇法院民二庭法官李骏就是其中 一员。作为本市从律师中遴选法 官人基层法院的第一人,李骏对 于基层工作既有经验又有情怀, 听说能够以公益形式加入社区法 官行列时,李骏第一时间就报了 名,最终通过择优遴选,顺利成 为了一名"兼职"的社区法官。

"传统意义上,法官是坐堂问案,作为社区法官则需要和群众打交道,其实反过来,这样的基层经验对我们今后办案也是相当有帮助的。"李骏告诉记者,由于在基层有十多年的律师执业经历,与群众长期保持深入沟通,自己也更能了解当事人的心境,更有利于化解矛盾,发挥司法为民的情怀。

"像我对接的是虹梅街道, 这个街道与徐汇区其他街道所不 一样的是,街道内的漕河泾开发 区企业特别多,因此商事及劳动 纠纷也会相对比较多。"在这一 鲜明的特点下,李骏和来自民五 庭的法官助理张佳佳便有了更多

就在前不久,漕河泾开发区 内一家创新企业因为经营扩大问 题,需要将后台部门从原本局促 的办公室内向郊区转移,由于劳 资双方信息不对称,劳动者人心 惶惶,以为企业以此为由意在解 除劳动合同。

李骏从街道社区联络员处获悉此事后,作为漕河泾开发区联合调解中心法律顾问赶到现场坐镇参与调解。"当时企业的人事和员工代表都来了,双方通过面对面沟通也将原本的猜测排除了。"通过两边做工作,李骏为双方给出了建设性意见,后台部门办公地点转移后,企业方相应拿出一部分交通补贴,最终双方达成了一致。

"社区事务往往都是一些鸡毛蒜皮的小事,但就是这样一桩桩小事,让我深刻感受到,矛盾预防化解的关口可以进一步前移,避免涉群体性事件的发生。"李骏这样谈道。



▼今年植树 节,徐汇法院党组 成员与社区法官一 起种下甘棠树



▶社区法官王 宏霞在为各类社区 事务忙碌

本版摄影 张超

#### 社会反馈

## 致"甘棠树法官"的一封书信

"甘棠树下"社区法官工作室 是徐汇法院探索建立的富有"徐汇 模式"的司法为民新名片。

徐汇法院诉调对接中心副主任李红向记者介绍,"在这样一套制度下,不仅有王宏霞这样的专职社区法官,有李骏这样与街镇定点结对的青年法官,走进社区了解民意提供法律服务、为社区开设法律讲堂。同时还有6名资深法官参与其中。他们主要会参与到社区群体性纠纷及疑难复杂案件的调处中,并为青年法官提供专业指导意见。"李红形象地比喻,资深法官就是社区法官工作室的"智囊团"。

在街道的结对以及对口服务上,徐汇法院也实现了"私人订制"。 "比如天平街道多里弄,邻里纠纷偏多,我们安排的是民商事审判工作经验比较丰富的青年法官;长桥街道因为涉及到较多大型动拆迁安置点,我们安排的是有房地产审判经验的法官助理;枫林街道二手房市场比较活跃,社区法官就会有针对性地开展与此相关的普法讲座。"

有意思的是,随着"甘棠树下"社 区法官工作室逐渐深入基层,社区法 官所得到的社会反馈也越来越多。"就 在前不久,我们法院还收到了一封群 众寄来的书信,上书'甘棠树法官'收。" 李红告诉记者,在这封信里,当事人提出,因为邻居长期在公共区域内堆放物品妨碍了通行,希望社区法官能够出面协商此事。法院在收到这封信后,根据结对街道转交给了对应的社区法官手中,随后与司法所一起上门查实情况,最终将这起邻里纠纷化解在了基层。

"还有一次是邻区的亲属矛盾找到了我们,尽管不在我们的管辖地,但电话中我们还是与对方进行了一番沟通,为他指明了化解方向。"对于这些寻上门的"琐事",李红却不厌其烦,"看来'甘棠树'这个名字已经叫出名了。"

#### 成效初显

### "灵气"甘棠树开花迎"硕果"

在今年植树节栽种下这棵甘棠树后的仅仅一个月,树枝上便开出了满满的白色花朵。当初想到以"甘棠树"命名社区法官工作室的徐汇法院院长吴金水高兴地在朋友圈即兴赋诗一首:一树甘棠花盛开,几人知是上月栽?召公遗爱诗经里,古风新传映未来……

在徐汇法院的社区法官们看来,这就是一棵富有"灵气"的树。 "《诗经》中记载,3000多年前西周 召公巡行乡邑,在甘棠树下审断百 姓之间的民事和刑事案件,后人为 了纪念他,都不舍得砍这棵树。所以 百姓作甘棠诗来表达对召公的崇敬之情,甘棠树也成为了召公为民尽责的象征。"徐汇法院诉调对接中心副主任王莉告诉记者,作为徐汇法院司法为民工作的一个新起点,"甘棠树下"社区法官工作室也是希望鞭策每一位干警不忘初心,牢记使命,学习召公将司法的温度传递到社区邻里的每一个角落。拓展司法服务领域,将司法资源下沉基层,更好地为百姓解忧。

应和着这番"祥瑞",徐汇法院"甘 棠树下"社区法官工作室也在成立至 今满三个月的时间节点上交出了第一 份"成绩单":截至目前,已深入社区累 计对 70 余份人民调解协议进行审查, 开展涉老案件亲情服务 7 次、普法讲 座 6 次、法律咨询 40 余人次。

徐汇法院院长吴金水告诉记者, 秉承"服务性、主动性、高效性"的 工作理念,未来,社区法官工作将进 一步主动下沉司法优势资源,有效预 防化解社区矛盾纠纷,并不断创新拓 展工作模式,有效回应群众多元司法 需求;用足用好信息化手段,"让信 息多跑路,让群众少跑腿";逐步提 升队伍工作水平,促进纠纷多元化解 格局出实效,为法治徐汇、幸福徐汇 建设作出新贡献。

上原一条。文化传播有限公司 上序,文化传播有限公司 上海班航商官有限公司 上海北航商官有限公司 上海北航商官有限公司 上海北航商官有限公司 名次建工集团有限公司上海率

上海的學問書有限公司 上海別百世具有限公司 與者生物學問題知(上海)有限公司 是有數學問題的(上海)有限公司 上海時轉同格信里將也有限公司 上海與對應數學所為有限公司 上海與無原門所以的有限公司 上海與兩原門所以的有限公司 上海與兩原門所以的有限公司 上海與兩原的用於有限公司 上海與兩原的人們 上海相關文化特體有限公司 上海相關內域的科技有限公司 上海相關內域的科技有限公司 上海相關內域的科技有限公司 上海與管理子經濟有限公司 上海與有文化特維有限公司 上海與有文化特維有限公司 上海與有文化特維有限公司 上海與有效化特維有限公司 上海與有效化特維有限公司 上海與有效化特維有限公司 上海經過程文化特維有限公司 上海經過程文學

F南 就 遠失注領減資登報 作 媒 021-59741361 13764257378(報信同号)